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abb iano un capi ta le non iniziale di lire t re-
mila, versar lo sub i to dopo la cost i tuzione, 
ma che il v e r s a m e n t o in tegra le s iano r iu-
sci t i a far lo nel p r imo biennio . 

P R E S I D E N T E . Ella , onorevole Mango, 
s ta svolgendo il secondo e m e n d a m e n t o ; ma 
ve ne è un a l t ro a v a n t i .. 

MANGO. Ecco, onorevole Pres idente : poi-
ché il p r imo si riferisce a un t e m a che non 
h a analogia con gli al t r i due e m e n d a m e n t i 
firmati da me so lamente , lascerò che il pri-
mo lo svolga l 'onorevole Mater i : io qu indi 
mi f e rmerò b r e v e m e n t e agli al t r i due che 
p o r t a n o la mia firma so l tan to , cioè il se-
condo e il terzo. 

A d u n q u e r ivolgo preghiera al l 'onorevole 
minis t ro di agr ico l tura di volere accordare 
u n o dei due premi , che sono stabi l i t i con 
l ' a r t i co lo 24, a quei modes t i consorzi agrar i , 
che pur avendo un capi ta le di l ire t remi la , 
a b b i a n o , come ho de t to , r agg iun to e ve r sa to 
ques to cap i ta le nel t e r m i n e di due anni . 

Con ques to io in t endo venire in a iu to a 
p r e f e r enza delle popolazioni più povere ove 
è più difficile cost i tu i rs i in consorzio, ed i 
cui s ferz i b isogna qu indi p iù p remiare . 

Uno dei due premi si è f a t t o bene ad accor-
dar lo alle Casse agrar ie cos t i tu i te in qual-
siasi f o r m a da a lmeno u n anno, m a per 
l ' a l t ro facc iamo un concorso non per i soli 
consorzi agra r i che si cost i tu iscono in condi-
zioni più f o r t u n a t e ed in paesi più r icchi: 
ecc i t i amo ad unirs i invece anche i più pove 
r i , se ne t r a r r à cer to maggior van tagg io . 

A iu t i amo perciò i consorzi agrar i mode-
s t i ; quell i che diff ici lmente possono t r o v a r e 
un cap i t a l e iniziale di t remi la lire versate , ' 
ma che tal capi ta le r agg iungano e versino 
nel p r imo biennio dalla loro cost i tuzione, 
e sa rà ben g u a d a g n a t o il p remio da quello 
t r a essi che r iusc i rà a vincere i r concorso. 

Voglio augura rmi che l 'onorevole minis t ro 
t a n t o più vor rà aderirvi , per q u a n t o ciò 
che ho chiesto non i m p o r t a a u m e n t o di 
spesa , e perchè in lui come in noi t u t t i deve 
esservi il desiderio di veni re in a iu to dei 
p iù bisognosi, e f r a essi dobb i amo conside-
ra re a l t res ì i più modest i consorzi agrar i . 

E passo b r e v e m e n t e a l l ' a l t ro emenda -
men to , che serve ad a iu ta re quelle indus t r i e 
. a rment iz ie , sulle qual i dovrebbe basars i 
g ran p a r t e de l l ' avveni re della Basi l ica ta . Su 
ques to p u n t o io non sono assolut is ta , come te-
s t é ha d i m o s t r a t o di esserlo l 'onorevole N i t t i 
col d i r e : r imboschi te , u n i c a m e n t e r imbo-
schi te; il res to è d a n a r o e t e m p o pe rdu to ! 
L a sua tesi p a r m i più d o t t r i n a r i a che pra-
t ica , po iché per t r ova re nel r i m b o s c h i m e n t o 

so l t an to la soluzione del p rob l ema ponde-
roso che si r iferisce ad una prov inc ia di 
ol tre diecimila ch i lomet r i q u a d r a t i , special-
m e n t e q u a n d o ci si vuol giungere con la 
demania l izzaz ione delle terre , ci vogliono i 
milioni a cent ina ia , per vederl i f r u t t a r e poi 
dalle generazioni f u t u r e . A me invece sem-
bra che soluzione vera e p r a t i c a sia la fer 
t i l izzazione della te r ra , il saper la l avora re 
e il t r a r r e dal ia sua p roduz ione il maggior 
r end imen to ; ora à questo a p p u n t o i n t ende 
10 i n segnamen to agrar io , se sa rà f a t t o bene, 
11 credi to agrar io , e poi le s t r a d e sia r o t a -
bili che fer roviar ie ; t u t t i mezzi a d o t t a t i d a 
ques ta lègge speciale, che per dar buon i 
f r u t t i deve èssere a n z i t u t t o pos ta in a t to , 
avendone i mezzi, e non dobb i amo poi re-
s t a r e i n e r t i ! 11 r imboschi re cer to è p a r t e 
i m p o r t a n t e della soluzione del p rob lema , 
anche per migliorare con gli a r m e n t i la fe r 
t i l i tà della ter ra ; ed ecco qu ind i la neces 
s i tà di fac i l i t a re l ' acqu i s to del bes t i ame , cui 
pur i n t ende il mio e m e n d a m e n t o modes to . 

Nel disegno di legge l a d u r a t a delle an-
t ic ipazioni f a t t e dalla Cassa provincia le per 
lo acquis to del bes t i ame è l i m i t a t a a d u e 
soli anni . Ora, per lo svo lg imento p ra t i co 
degli affari , vi è bisogno di a u m e n t a r e que-
sto per iodo ad un q u i n q u e n n i o ; lo ha chie-
sto la s tessa direzione di quel l ' en te , perchè 
ha r iconosciuta t u t t a la u t i l i t à di dare mag-
giore larghezza ed a iu to a coloro che ac-
qu i s t ano bes t i ame sia per scor ta dei fond i , 
sia per l ' i ndus t r i a a rment iz ia . L ' u n a f o r m a 
e l ' a l t r a dobb iamo fac i l i t a r la , inc i t a r l a . L a 
Commissione che esaminò il disegno di 
legge fece analogo ques i to al Governo, e 
venne r i spos to che il p r o l u n g a m e n t o se po-
sto nella legge po teva dar luogo ad inconve-
nient i , ma che il min i s t ro di agr ico l tu ra 
si r i s e rvava la f aco l t à di p rorogare il bien-
nio. Io , pu r i n t e n d e n d o che ques ta f aco l t à 
l ' a b b i a il minis t ro anche c o n i a dizione del-
l ' a r t icolo come s ta , vorrei che il qu inquen -
nio fosse segna to nella legge; ed av remo f a t t o 
così £>pera p ra t i ca ed ut i l iss ima. (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Ora ha faco l tà di pa r -
lare l 'onorevole Materi , il quale insieme con 
gli onorevol i Mendaia , Dagos to e a l t r i ha 
p re sen ta to il seguente e m e n d a m e n t o del 
quale do di nuovo l e t t u r a : 

« Ai p res t i t i per la cos t ruzione di case 
coloniche e s tal le raz iona l i sa rà appl icabi le 
la disposizione del l 'ar t icolo 1° della legge 14 
luglio 1907, n . 562, per la Sa rdegna ». 

M A T E R I . Dichiaro che r inunziò assolu-
t a m e n t e a svolgere il mio e m e n d a m e n t o , 


